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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com


2009年高考数学能力备考“新概念、新题型、新试题、新信息”原创试题精编
云南省昭通市鲁甸一中，马兴奎（657100）

新课标的考试大纲中，对能力要求有新的提法，“对新颖的信息、情境和设问，选择有效的方法和手段收集信息，综合与灵活应用所学知识、思想和方法，进行独立的思考、探究和研究，提出解决问题的思路，创造性地解决问题”。人教大纲版高考数学考试大纲也对试题的命制明确指出：试题注意“立意鲜明、背景新颖，设问灵活，层次清晰，新题不难，难题不怪”，在试卷中创设比较新颖的问题和情境，注重问题的多样化。综观近几年高考试题在能力立意的基础上大胆地进行了改革创新，出现了一些内容立意新、情境设置新，设问方式新、题型结构新和构思精巧的创新题。这类题目突出考查学生的探究能力，创新意识，充分体现了高考支持课改并服务于课改的指导思想，所以备受命题专家的青眯，因此，加强对情境创新题的题型研究和学习就显得十分必要，本文参考近几年全国各地高考试题为题源进行创新改编，以期对读者的2009年高考数学能力备考有所帮助。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m   
【例1】给定集合A、B，定义[image: image969.jpg]a8



，若[image: image2.wmf]{4,5,6},{2,3}
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，则集合A*B中所有元素之和为





A．6         
B[image: image3.jpg]


8        
C．10          
D．18

【分析及解】由已知[image: image4.wmf]*{1,2,3,4}
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,∴集合A*B中所有元素之和为10,故选C

【点评】本题通过定义新运算“[image: image5.wmf]*

”，考生只需依据新的运算方式，结合课内知识集合中元素的互异性即可解决，是考生熟悉的，属于“旧”题穿“新”衣。
【例2】已知集合[image: image6.wmf]{
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，则能建立多少个定义域为Ｍ，值域为Ｎ的函数




A．81　　　　 
B．72　　　　
C．36　　　    
D．18

【分析及解】Ｍ为定义域,Ｎ为值域,则Ｎ中每个元素必有原象,只需使Ｍ中的某2个元素对应Ｎ中的一个元素,且另两个元素各对应另外两个不同元素即可,这是从[image: image9.wmf]MN
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的满射,共有
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【点评】本题主要以映射、函数的概念为载体，考查利用排列、组合知识来解决问题的能力，题目 “新”在命题的背景上，这是近几年高考命制题目一个新亮点，把“旧知识，老方法”放“新问题”中考查考生的数学能力。属于“旧”题“新”考。
【例3】若[image: image11.wmf])
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【分析及解】令[image: image16.wmf]x
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【例7】已知函数f(x)=x5－5x4+10x3－10x2+5x－1，则f(x)的反函数为
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【分析及解】由已知[image: image25.wmf]5
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【例8】函数[image: image29.wmf]2
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A．偶函数
B．奇函数
C．偶函数且奇函数
D．非偶函数非奇函数

【分析及解】由已知定义域为：[image: image30.wmf]]
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【例10】2008年9月25日晚21：10分在酒泉卫星发射中心用长征二号F型运载火箭将“神舟”七号发射成功。已知火箭的起飞重量[image: image38.wmf]M

是箭体（包括搭载的飞行器）的重量[image: image39.wmf]m

和燃料重量[image: image40.wmf]x

之和，在不考虑空气阻力的条件下，假设火箭的最大速度[image: image41.wmf]y
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为自然对数的底数，[image: image47.wmf]72

.

2

»

e
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   （1）求火箭的最大速度为[image: image49.wmf])
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之间的函数关系式[image: image51.wmf])
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   （2）已知该火箭的起飞重量是544吨，那么，应装载多少吨燃料，才能使该火箭的最大速度达到[image: image52.wmf]s
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，以便顺利地把飞船发送到预定的轨道？
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代入函数关系式
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（2）设应装载[image: image59.wmf]x

吨燃料方能达到预定速度，则[image: image60.wmf]x

m

-

=

544

，[image: image61.wmf]8

=

y

代入函数关系式

[image: image62.wmf]8

)

ln(

m

x

m

y

+

=

，得[image: image63.wmf]1

544

544

ln

=

-

x

，解之得[image: image64.wmf]344

=

x

（[image: image65.wmf]t

），故应装载[image: image66.wmf]344

吨燃料方能顺利地把飞船发送到预定的轨道。
三:数列
【例11】图（1）、（2）、（3）、（4）分别包含l个、5个、l3个、25个第十九届北京奥运会吉祥物“福娃迎迎”，按同样的方式构造图形，设第”[image: image67.wmf]n
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即[image: image76.wmf]=
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【例12】“神七”飞天，举国欢庆，据计算，运载飞船的为火箭，在点火1分钟通过的路程为2km，以后每分钟通过的路程增加2km，在到达离地面240km的高度时，火箭与飞船分离，则这一过程大约需要的时间是





A．10分钟
B．13分钟
C．15分钟
D．20分钟

【分析及解】由已知点火后飞船通过的路程构成以2为首项,公差为2的等差数列,将此问题转化为已知[image: image78.wmf]240
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【例13】若两个等差数列{an}和{bn}的前n项和分别为Sn和Tn，已知[image: image86.wmf]5
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   解法1：（赋值法）
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∴本题选[image: image101.wmf]D


  解法2：（基本量元素运算法）
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解法3：（等差中项法）
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解法4：（前[image: image116.wmf]n
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【例14】由正数组成的等差数列{an}和{bn}的前n项和分别为Sn和Tn，且[image: image126.wmf]7
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A．[image: image127.wmf]20
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四:三角函数
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五:平面向量

【例19】已知O是平面上的一个定点，A，B，C，是平面上不共线三个点，动点P满足
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  故动点P的轨迹一定通过△ABC的垂心。∴选B 

【例20】已知O是平面上的一个定点，A，B，C，是平面上不共线三个点，动点P满足
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共线。故动点P的轨迹一定通过△ABC的重心。∴选A

【例21】已知O是平面上的一个定点，A，B，C，是平面上不共线三个点，动点P满足

[image: image213.wmf])

,

0

(

),

|

|

|

|

(

+¥

Î

+

+

=

l

l

AC

AC

AB

AB

OA

OP

，则动点P的轨迹一定通过△ABC的



（    ）


A．重心
B．垂心
C．外心
D．内心

【分析及解】设[image: image214.wmf]ABC

D

的[image: image215.wmf]BC

边上中点为[image: image216.wmf]D

，[image: image217.wmf]AD

e

e

AP

m

l

=

+

=

)

(

2

1

，其中[image: image218.wmf]2

1

,

e

e

分别是向量[image: image219.wmf]AB

和[image: image220.wmf]AC

的单位向量。∴向量[image: image221.wmf]AP

与向量[image: image222.wmf]AD

共线。故动点P的轨迹一定通过△ABC的内心，∴选D
【例22】已知O是平面上的一个定点，A，B，C，是平面上不共线三个点，动点P满足
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       故动点P的轨迹一定通过△ABC的外心。∴选C[image: image951.wmf]a


【例23】如图所示，我国发射的“神舟”七号载人飞船在地球

上空[image: image230.wmf]km
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七:直线与圆的方程
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为定值[image: image321.wmf]2
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,所以存在[image: image322.wmf])
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【例27】直线[image: image323.wmf]0
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和直线[image: image324.wmf]0
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的交点为[image: image325.wmf])
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,则过两点[image: image326.wmf])
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,[image: image327.wmf])
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的直线方程为_____________.

【分析及解】∵[image: image328.wmf])
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为两直线[image: image329.wmf]2
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的交点, ∴[image: image330.wmf]0
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1

3

2

2

2

=

+

+

b

a


由此可知,点[image: image332.wmf])
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,[image: image333.wmf])
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都在直线[image: image334.wmf]0
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上,又∵[image: image335.wmf]1
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与[image: image336.wmf]2
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是两条不同的直线, ∴[image: image337.wmf]1

a

与[image: image338.wmf]2
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,[image: image339.wmf]1
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与[image: image340.wmf]2
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不可能全相同,因此[image: image341.wmf]1
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,[image: image342.wmf]2

Q

为不同的两点, ∴过两点[image: image343.wmf]1

Q

,[image: image344.wmf]2

Q

的直线方程为[image: image345.wmf]0
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八:圆锥曲线
【例28】我国2008年9月25日发射的“神七”载人飞船的运行轨道是以地球的中心为一个焦点的椭圆，近地点距地面为[image: image346.wmf]m

千米，远地点距地面为[image: image347.wmf]n

千米，地球半径为[image: image348.wmf]R

千米，则飞船运行轨道的短轴长为  

A．[image: image349.wmf])
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    B．[image: image350.wmf])
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C．[image: image351.wmf]mn


     D．[image: image352.wmf]mn
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【分析及解】由已知[image: image353.wmf]R
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，[image: image354.wmf]R
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，解之得[image: image355.wmf]2
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，[image: image356.wmf]2
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，计算得：[image: image357.wmf])
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， 故长轴长为[image: image358.wmf])
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，∴本题选A

【例29】图中共顶点的椭圆①、②与双曲线③、④的离心率分别为[image: image359.wmf]1234
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�p�p�p

，其大小关系为（C ）

[image: image952.wmf]b

A．[image: image360.wmf]1234
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B．[image: image361.wmf]2134
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<<<


C．[image: image362.wmf]1243
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D．[image: image363.wmf]2143
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<<<


【分析及解】∵椭圆离心率的变化反映了椭圆的扁平程度, 又由椭圆②较椭圆①更“扁平”，可知椭圆②的离心率大于椭圆①的离心率，即[image: image364.wmf]1

2

e

e

>

,又∵双曲线的离心率是描述双曲线“开口”大小的一个重要数据,由[image: image365.wmf]1

>

=

a

c

e

可推出[image: image366.wmf]e

越大, 双曲线的“开口”就越开阔.

∴[image: image367.wmf]3
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,故[image: image368.wmf]1243
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<<<

,∴选C
【例30】设“神舟”七号飞天前，空间科学与科技实验小组在计算机上模拟“神七”变轨返回试验，设计方案如图所示，航天器运行（按顺时针方向）的轨迹为[image: image369.wmf]1
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，变轨（即航天器运行轨迹由椭圆变为抛物线）后返回的轨迹是以[image: image370.wmf]y

轴为对称轴，[image: image371.wmf])
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,
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(

M

为顶点的抛物线的实线部分，降落点为[image: image372.wmf])

0

,

8

(

D

，观察点[image: image373.wmf])

0

,

4

(

A

、[image: image374.wmf])
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,

6

(

B

同时跟踪航天器。

[image: image953.wmf]·

（1）求航天器变轨后的运行轨迹所在的曲线方程

（2）试问：当航天器在[image: image375.wmf]x

轴上方时，

观测点[image: image376.wmf]A

、[image: image377.wmf]B

测得离航天器的距离分别为多少时，

应向航天器发出变轨指令？

【分析及解】（1）设曲线方程为[image: image378.wmf]7
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y

，

由[image: image379.wmf])

0

,

8

(

D

在曲线上：∴[image: image380.wmf]7
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，

即 [image: image381.wmf]7
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， ∴所求曲线方程为[image: image382.wmf]7
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（2）设变轨点为[image: image383.wmf])

,

(

y

x

C

，根据题意可知[image: image384.wmf]ï
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消去[image: image385.wmf]x

得：

 [image: image386.wmf]0
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，解之得：[image: image387.wmf]4
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y

或[image: image388.wmf]4
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（不合题意，舍去）

将[image: image389.wmf]4
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代入[image: image390.wmf]7
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得[image: image391.wmf]6
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x

或[image: image392.wmf]6
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x

（不合题意，舍去），

∴[image: image393.wmf]C

点的坐标为[image: image394.wmf])
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，∴[image: image395.wmf]5
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，[image: image396.wmf]4
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故当观测点[image: image397.wmf]A

、[image: image398.wmf]B

测得[image: image399.wmf]AC

、[image: image400.wmf]BC

距离分别为[image: image401.wmf]5

2

、[image: image402.wmf]4

时，应向航天器发出变轨指令

【例31】已知抛物线[image: image403.wmf]2

4

xy

=

，过定点[image: image404.wmf]0

(0,)(0)

Mmm

>

的直线[image: image405.wmf]l

交抛物线于A、B两点.
   （Ⅰ）分别过A、B作抛物线的两条切线，A、B为切点，求证：这两条切线的交点[image: image406.wmf]00

(,)

Pxy

在定直线[image: image407.wmf]ym

=-

上.

   （Ⅱ）当[image: image408.wmf]2

m

>

时，在抛物线上存在不同的两点P、Q关于直线[image: image409.wmf]l

对称，弦长|PQ|中是否存在最大值？若存在，求其最大值（用[image: image410.wmf]m

表示），若不存在，请说明理由.

【分析及解】(Ⅰ)由[image: image411.wmf]2
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yx

=

，得[image: image412.wmf]1
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yx
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，设[image: image413.wmf]1122
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过点A的切线方程为：[image: image414.wmf]111
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，

即[image: image415.wmf]11
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同理求得过点B的切线方程为：[image: image416.wmf]22
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∵直线PA、PB过[image: image417.wmf]00
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，

∴[image: image418.wmf]1001
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,[image: image419.wmf]2002
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∴点[image: image420.wmf]1122
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AxyBxy

在直线[image: image421.wmf]00
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上，

∵直线AB过定点[image: image422.wmf]0
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，

∴[image: image423.wmf]0
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，即[image: image424.wmf]0
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∴两条切线PA、PB的交点[image: image425.wmf]00
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Pxy

在定直线[image: image426.wmf]ym
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上.
   （Ⅱ） 设[image: image427.wmf]3344

(,),(,)

PxyQxy

，

设直线[image: image428.wmf]l

的方程为：[image: image429.wmf]ykxm
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，

则直线[image: image430.wmf]PQ

的方程为：[image: image431.wmf]1
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，
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设弦PQ的中点[image: image435.wmf]55
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，

则[image: image436.wmf]34
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∵弦PQ的中点[image: image437.wmf]55
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Gxy

在直线[image: image438.wmf]l

上，

∴[image: image439.wmf]2
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即[image: image440.wmf]22

222

()2

nkmm

kkk

=×-+-=--

      ②
②代入①中，得[image: image441.wmf]2
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由已知[image: image443.wmf]2

m

>

，当[image: image444.wmf]20
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m

m
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时， 弦长|PQ|中不存在最大值.

当[image: image445.wmf]3

m

>

时，这时[image: image446.wmf]3
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，

此时，弦长|PQ|中存在最大值，

即当[image: image447.wmf]2
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k
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时，弦长|PQ|中的最大值为[image: image448.wmf]2(1).

m
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【例32】[image: image954.wmf]·

如图，[image: image449.wmf]ADB

为半圆，[image: image450.wmf]AB

为半圆直径，[image: image451.wmf]O

为半圆圆心，且[image: image452.wmf]AB

OD

^

，[image: image453.wmf]Q

为线段[image: image454.wmf]OD

的中点，已知[image: image455.wmf]4

|

|

=

AB

，曲线[image: image456.wmf]C

过[image: image457.wmf]Q

点，动点[image: image458.wmf]P

在曲线[image: image459.wmf]C

上运动且保持[image: image460.wmf]|

|

|

|

PB

PA

+

的值不变
（Ⅰ）建立适当的平面直角坐标系，求曲线[image: image461.wmf]C

的方程；

（Ⅱ）过点[image: image462.wmf]D

的直线[image: image463.wmf]l

和曲线[image: image464.wmf]C

相交于不同的两点

[image: image465.wmf]M

、[image: image466.wmf]N

，且[image: image467.wmf]M

在[image: image468.wmf]D

、[image: image469.wmf]N

之间，

[image: image955.wmf]·

设[image: image470.wmf]DN

DM
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l

 ，求[image: image471.wmf]l

的取值范围
解法1：（Ⅰ）以[image: image472.wmf]O

为原点，[image: image473.wmf]AB

、[image: image474.wmf]OD

所在直线
分别为[image: image475.wmf]x

轴，[image: image476.wmf]y

轴建立平面直角坐标系，
∵[image: image477.wmf]4
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∴曲线[image: image478.wmf]C

是以[image: image479.wmf]A

、[image: image480.wmf]B

为焦点的椭圆，∴[image: image481.wmf]5
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，[image: image482.wmf]2
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，[image: image483.wmf]1
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故曲线[image: image484.wmf]C

的方程为：[image: image485.wmf]1
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（Ⅱ）由已知[image: image486.wmf]DN
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，则[image: image487.wmf]DN
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，即[image: image488.wmf]DN
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，当直线[image: image489.wmf]l

与[image: image490.wmf]x

轴重合时，易得[image: image491.wmf]3
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 ，当直线[image: image492.wmf]l

与[image: image493.wmf]x

轴不重合时，设直线[image: image494.wmf]l

的方程为[image: image495.wmf]2
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在[image: image505.wmf]D
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②[image: image514.wmf]2

/③得：[image: image515.wmf].

3

15

80

2

1

2

2

+

=

+

+

k

k

l

l

    由[image: image516.wmf]5

3

2

>

k

，得[image: image517.wmf],

3

16

3

15

80

4

2

2

<

+

<

k

k
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解法2： （Ⅰ）同解法一

（Ⅱ）由已知得[image: image526.wmf]1

0

<

<

l

，设M(x1，y1)，N（x2，y2），[image: image527.wmf])

2

,

0

(

D


由[image: image528.wmf]DN

DM

l

=

，[image: image529.wmf]î

í

ì

-

=

-

=

)

2

(

2

2

1

2

1

y

y

x

x

l

l

可得

，即[image: image530.wmf]î

í

ì

+

-

=

=

2

2

2

1

2

1

l

l

l

y

y

x

x

  

∵M、N在椭圆上
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[image: image534.wmf][image: image535.wmf]利用平方差公式整理得：[image: image536.wmf]l
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 综合可得λ的取值范围是[[image: image539.wmf]3

1

，1）
【例33】设点F（0，[image: image540.wmf]3

2

），动圆P经过点F且和直线y＝－[image: image541.wmf]3

2

相切．记动圆的圆心P的轨迹为曲线W．

（Ⅰ）求圆心P的轨迹W的方程;

（Ⅱ）过点F作直线l交曲线W于A，B两点，过A，B两点分别作曲线W的切线l1，l2，求证：直线l1，l2的交点Q永远在一条定直线上．

【分析及解】（Ⅰ）过点[image: image542.wmf]P

作[image: image543.wmf]PN

垂直直线[image: image544.wmf]3

2

y

=-

于点[image: image545.wmf].

N


依题意得[image: image546.wmf]||||

PFPN

=

.

所以动点[image: image547.wmf]P

的轨迹为是以[image: image548.wmf]3

0,

2

F

æö

ç÷

èø

为焦点，直线[image: image549.wmf]3

2

y

=-

为准线的抛物线. 

即曲线[image: image550.wmf]W

的方程是[image: image551.wmf]2

6.

xy

=

                     

（Ⅱ）依题意，直线[image: image552.wmf]l

的斜率存在且不为[image: image553.wmf]0

，

设直线[image: image554.wmf]l

的方程为[image: image555.wmf]3

2

ykx

=+

，

将[image: image556.wmf]3

2

ykx

=+

代入[image: image557.wmf]2

6
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=

，

 化简得[image: image558.wmf]2

690

xkx

--=

.

设[image: image559.wmf]1122

()  () 

AxyBxy

，

，

，

，

  则[image: image560.wmf]1212

6      9.

xxkxx

+==-

，


设Q的坐标为（x,y）,对[image: image561.wmf]6

2

x

y

=

求导得[image: image562.wmf].
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x
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[image: image563.wmf]  

\

过A点的切线方程为 [image: image564.wmf]L
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即

（1）

同理，过B点的切线方程为 [image: image565.wmf]L
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（2）

（1）-（2）得[image: image566.wmf];
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（1）+（2）得[image: image567.wmf];
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所以Q的轨迹方程为[image: image568.wmf]x3k,

3

y.
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（k为参数）

即Q的永远在一条定直线[image: image569.wmf]2

3

-

=

y

上. 

九:立体几何

[image: image956.wmf]·

【例34】正四棱锥[image: image570.wmf]ABCD

V

-

的五个顶点在同一个球面上,若其底面边长为4,侧棱长为[image: image571.wmf]6

2

,则此球的表面积为

（A） [image: image572.wmf]p

18

   （B）[image: image573.wmf]p

36

       （C） [image: image574.wmf]p

72

    （D） [image: image575.wmf]p

9


【分析及解】如图,设球的半径为[image: image576.wmf]R


[image: image577.wmf]E

为正方形[image: image578.wmf]ABCD

中心,在直角三角形[image: image579.wmf]VAE

中

有[image: image580.wmf]2
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在直角三角形[image: image581.wmf]OAE

中有:

[image: image582.wmf]2
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两式联立解得[image: image583.wmf]3

=

R

,故球的表面积为[image: image584.wmf]p

p

p
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球

,故选（B） 
【例35】如图1，平面中△ABC的角C的内角平分线CE分△ABC

面积所成的比 [image: image585.wmf]BC

AC

S

S

BEC

AEC

=

D

D

，把这个结论类比到空间：在

三棱锥A-BCD（如图2）中，平面DEC平分二面角A-CD-B

且与AB相交于E，则类比的结论是              　 　 ．

[image: image957.wmf]·

[image: image958.wmf]·


【分析及解】利用类比的思想可得结论: [image: image586.wmf]BDC

ACD

CDE

B

CDE
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V

V

D

D
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十:排列,组合,二项式定理

【例36】体育老师把9个相同的足球放入编号为1，2，3的三个箱中，要求每个箱子放球的个数不少于其编号，则不同的放球方法有

（    ）


A．8种
B．10种
C．12种
D．16种
【分析及解】先在2号盒子里放1个小球，在3号盒子里放2个小球，余下的6个小球排成一排为：[image: image587.wmf]OOOOOO

，只需在6个小球的5个空位之间插入2块挡板，如：[image: image588.wmf]OO

OO

OO

|

|

，每一种插法对应着一种放法，故共有不同的放法为[image: image589.wmf]10

2

5

=

C

种. 故选B
【例37】将13个相同的小球放入编号为1，2，3，4的四个盒中，每个盒中放入的小球数不少于盒子的编号数，则不同的放法共有             种.（用数字作答）
【分析及解】先在2号盒子里放1个小球，在3号盒子里放2个小球，在4号盒子里放3个小球，余下的7个小球排成一排为：[image: image590.wmf]OOOOOOO

，只需在7个小球的6个空位之间插入3块木板，如：[image: image591.wmf]O

OOO

OO

O

|

|

|

，每一种插法对应着一种放法，故共有不同的放法为[image: image592.wmf]20

3

6

=

C

种. 故应填20
【例38】用数字[image: image593.wmf]5

,

4

,

3

,

2

,

1

,

0

可以组成没有重复数字，并且不大于4310的四位偶数共有

A．110种
B．109种
C．108种
D．107种
【分析及解】（1）查首位：只考虑首位比４小的数，可分3种情况，① [image: image594.wmf]´

´

´

1

型，因为偶
数要求个位可排[image: image595.wmf]4

,

2

,

0

，有[image: image596.wmf]2

4

1

3

A

A

种；② [image: image597.wmf]´

´

´

2

型，此种情况个位只能排[image: image598.wmf]4

,

0

且千位上不能

排０，有[image: image599.wmf]2

4

1

2

A

A

种；③ [image: image600.wmf]´

´

´

3

型，此种情况个位可排[image: image601.wmf]4

,

2

,

0

，所以有[image: image602.wmf]2

4

1

3

A

A

种。
（2）查前２位：只考虑前“２”位中比３小的数，可分3种情况，① [image: image603.wmf]´

´

40

型，此种情况个位只能排[image: image604.wmf]2

，有[image: image605.wmf]1

3

A

种；② [image: image606.wmf]´

´

41

型，此种情况个位只能排[image: image607.wmf]2

,

0

，有[image: image608.wmf]1

3

1

2

A

A

种；③ [image: image609.wmf]´

´

42

型，此种情况个位只能排[image: image610.wmf]0

，有[image: image611.wmf]1

3

A

种。

（3）查前３位：只考虑前“3”位中比１小的数，只有[image: image612.wmf]´

430

型，此种情况个位只能排[image: image613.wmf]2

，故只有[image: image614.wmf]4302

一种，在结合题目条件不大于4310，其自身4310也满足。故共有：[image: image615.wmf]110
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，故选A
【例39】将5个数[image: image616.wmf]2

,

2

,

1

,

3

2

,

2

-

分别写在卡片上,然后不放回地抽取出来,依据抽取的顺序,这5张卡片上的数字依次作为减函数[image: image617.wmf]kx

y

=

的系数[image: image618.wmf]k

,二次函数[image: image619.wmf]2

ax

y

=

的首项系数[image: image620.wmf]a

,椭圆的离心率[image: image621.wmf]1

e

,双曲线的离心率[image: image622.wmf]2

e

,抛物线的离心率[image: image623.wmf]3

e

,其中恰好有两个数字对应正确的抽取方法有______种.

【分析及解】5个数中有2个对应正确,可能性有[image: image624.wmf]10

2

5

=

C

种,另三个对应不正确,有2种对应方法,由分步计数原理知,共有[image: image625.wmf]20

2

10

=

´

种.

【例40】地面上有[image: image626.wmf]D

C

B

A

,

,

,

四个科研机构在接收嫦娥卫星发回的某类信息,它们两两之间可以互相接发信息,由于功率限制,卫星只能随机地向其中一个科研机构发送信息,每个科研机构都不能同时向两个或两个以上的科研机构发送信息,某日四个机构之间发送了三次信息后,都获得了卫星发回的同一条信息,那么是[image: image627.wmf]A

接收到该信息后互相联系的方式共有

（A） 16种    （B）17种        （C） 34种     （D） 48种

【分析及解】本题分类求解.

第一类:[image: image628.wmf]A

直接发送给[image: image629.wmf]D

C

B

,

,

三处,有[image: image630.wmf]1

3

3

=

C

种.

第二类:[image: image631.wmf]A

直接发送给[image: image632.wmf]D

C

B

,

,

中的两处,再由其中一处通知第四处,有[image: image633.wmf]6

1

2

2

3

=

×

C

C

种.

第三类:[image: image634.wmf]A

直接发送给[image: image635.wmf]D

C

B

,

,

中的一处,再由该处通知另两处,有[image: image636.wmf]9

)

1

(

1

2

1

3

=

+

×

C

C

种.

∴共有[image: image637.wmf]16

9

6

1

=

+

+

种不同的方式.故选（A）

【例41】[image: image638.wmf]n

x

x

)

1

(

3

+

的各项系数之和大于[image: image639.wmf]8

,小于[image: image640.wmf]32

,则展开式中系数最大的项是

（A） [image: image641.wmf]3

6

x

   （B）[image: image642.wmf]x

4

        （C） [image: image643.wmf]6

4

x

x

    （D） [image: image644.wmf]x

4

或[image: image645.wmf]6

4

x

x


【分析及解】在[image: image646.wmf]n

x

x

)

1

(

3

+

展开式中的项的系数即是该项的二项式系数,即[image: image647.wmf]32

2

8

<

<

n


[image: image648.wmf]5

3

<

<

Þ

n

,故[image: image649.wmf]4

=

n

,系数最大的项为[image: image650.wmf]3
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,故选（A）
十一:概率
【例42】抛一枚均匀硬币,正,反面出现的概率都是[image: image651.wmf]2

1

,反复投掷,数列[image: image652.wmf]}

{

n

a

定义如下:

[image: image653.wmf]î
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=

)

(

1
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1

次投掷出现反面

第

次投掷出现正面

第

n

n

a

n

,若[image: image654.wmf])
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=
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a

S

n

n

L

,则事件[image: image655.wmf]0

4

>

S

的概率为   

（A） [image: image656.wmf]16

1

     （B）[image: image657.wmf]4

1

        （C） [image: image658.wmf]16

5

      （D） [image: image659.wmf]2

1


【分析及解】[image: image660.wmf]0

4

>

S

,则4次投掷中至少有3次出现正面,

故所求概率[image: image661.wmf]16
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P

,故选（C）

【例43】抛掷一枚骰子,当它每次落地时,向上的点数称为该次抛掷的点数,可随机出现1到6点中的任一个结果,连续抛掷三次,将第一次,第二次,第三次抛掷的点数分别记为[image: image662.wmf]c

b

a

,

,

,求长度为[image: image663.wmf]c

b

a

,

,

的三条线段能构成等腰三角形的概率.

【分析及解】连续抛掷三次, 点数分别为[image: image664.wmf]c

b

a

,

,

的基本事件总数为[image: image665.wmf]216

6

6

6
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´

´


长度为[image: image666.wmf]c

b

a

,

,

的三条线段能构成等腰三角形有下列两种情形

①当[image: image667.wmf]c

b

a

=

=

时, 能构成等边三角形,有[image: image668.wmf];

1

,

1

,

1

[image: image669.wmf];

2

,

2

,

2

[image: image670.wmf];

L

[image: image671.wmf]6

,

6

,

6

共6种可能.

②当[image: image672.wmf]c

b

a

,

,

恰有两个相等时,设三边长为[image: image673.wmf]z

y

x

,

,

,其中[image: image674.wmf]}
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,且[image: image675.wmf]y

x

¹

;

若[image: image676.wmf]2

=

x

,则[image: image677.wmf]y

只能是[image: image678.wmf]1

或[image: image679.wmf]3

,共有2种可能; 若[image: image680.wmf]3

=

x

,则[image: image681.wmf]y

只以是[image: image682.wmf]5
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,

1

,共有4种可能;

若[image: image683.wmf]6
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,
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=

x

,则[image: image684.wmf]y

只以是集合[image: image685.wmf]}
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中除[image: image686.wmf]x

外的任一个数,共有[image: image687.wmf]5
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´

种可能;
∴当[image: image688.wmf]c
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a

,

,

恰有两个相等时,符合要求的[image: image689.wmf]c

b
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,

共有[image: image690.wmf]63
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故所求概率为[image: image691.wmf]72
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[image: image959.wmf]·

【例44】一只蚂蚁在边长分别为[image: image692.wmf]5

,

4

,

3

的三角形的边上爬行,某时刻该蚂蚁距离三角形的三个顶点的距离均不小于1的概率是__________

【分析及解】如图，当某时刻该蚂蚁距离三角形的三个顶点的距离

均不小于1时,蚂蚁只能在线段[image: image693.wmf]DE

,[image: image694.wmf]FG

,[image: image695.wmf]HM

上,所以所求概率为
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十二:概率与统计

【例45】一台仪器每启动一次都随机地出现一个5位的二进制数[image: image697.wmf]5
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a

a

a
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,其中[image: image698.wmf]A

的各位数字中,[image: image699.wmf]1
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,[image: image700.wmf])
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出现[image: image701.wmf]0

的概率为[image: image702.wmf]3
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,出现[image: image703.wmf]1

的概率为[image: image704.wmf]3
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,例如:[image: image705.wmf]10001
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,其中[image: image706.wmf]1
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,记[image: image708.wmf]5
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,当启动一次仪器时,

(1)求[image: image709.wmf]3
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x

的概率  (2) 求[image: image710.wmf]x

的概率分布列

【分析及解】(1)由题意得:[image: image711.wmf]27
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(2) [image: image712.wmf]x

的取值为[image: image713.wmf]5
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故[image: image719.wmf]x

的概率分布列为
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【例46】已知从“神七”飞船带回的某种植物种子每粒成功发芽的概率都为[image: image727.wmf]3
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十三:极限
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十四:导数
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【例51】若对可导函数[image: image825.wmf])

(

x

f

，[image: image826.wmf]),

(

x

g

当[image: image827.wmf]]

1

,

0

[

Î

x

时恒有[image: image828.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

x

g

x

f

x

g

x

f

¢

×

<

×

¢

，若已知[image: image829.wmf]b

a

,

是一锐角三角形的两个内角，且[image: image830.wmf]b

a

¹

，记[image: image831.wmf]),

0

)

(

)(

(

/

)

(

)

(

¹

=

x

g

x

g

x

f

x

F

则下列不等式正确的是（    ）

A．[image: image832.wmf])

(cos

)

(cos

b

a

F

F

>


B．[image: image833.wmf])

(sin

)

(sin

b

a

F

F

>


C．[image: image834.wmf])

(cos

)

(sin

b

a

F

F

<


D．[image: image835.wmf])

(cos

)

(cos

b

a

F

F

<


【分析及解】由已知[image: image836.wmf]0

)

(

)

(

)

(

)

(

<

¢

×

-

×

¢

x

g

x

f

x

g

x

f

  [image: image837.wmf]Q

[image: image838.wmf])

(

/

)

(

)

(

x

g

x

f

x

F

=

则

  [image: image839.wmf]=

)

(

x

F

[image: image840.wmf]0

)

(

/

)

(

)

(

)

(

)

(

2

<

¢

×

-

×

¢

x

g

x

g

x

f

x

g

x

f

[image: image841.wmf]从而[image: image842.wmf])

(

x

F

在R上为减函数。

  [image: image843.wmf]Q

[image: image844.wmf]b

a

,

是一锐角三角形的两个内角，∴[image: image845.wmf]2

/

p

b

a

>

+

 即 [image: image846.wmf]2

/

2

/

0

p

a

b

p

<

<

-

<


∴ [image: image847.wmf]a

b

cos

sin

<

 则[image: image848.wmf])

(cos

)

(sin

a

b

F

F

>

，又有[image: image849.wmf]a

b

sin

cos

<

 

则[image: image850.wmf])

(cos

)

(sin

b

a

F

F

<

∴选C
【例52】抛物线[image: image851.wmf]ay

x

=

2

[image: image852.wmf])

0

(

>

a

的准线[image: image853.wmf]l

与[image: image854.wmf]y

轴交于点[image: image855.wmf]P

,若[image: image856.wmf]l

绕点[image: image857.wmf]P

以每秒[image: image858.wmf]12

p

弧度的角速度按逆时针方向旋转[image: image859.wmf]t

秒钟后,恰与抛物线第一次相切,则[image: image860.wmf]t

等于   

（A） 1     （B）2        （C） 3       （D） 4

【分析及解】由已知[image: image861.wmf])

4

,

0

(

a

P

-

,[image: image862.wmf]x

a

y

2

=

¢

,设绕点[image: image863.wmf]P

旋转的直线与抛物线第一次相切的切点为[image: image864.wmf])

,

(

0

0

y

x

M

,则[image: image865.wmf]0

2

|

0

x

a

y

x

x

=

¢

=

,切线方程为[image: image866.wmf])

(

2

0

0

0

x

x

x

a

y

y

-

=

-

,

即[image: image867.wmf]2

0

0

1

2

x

a

x

x

a

y

-

=

,由题意[image: image868.wmf]4

1

2

0

a

x

a

-

=

-

,解得[image: image869.wmf]2

0

a

x

=

,∴[image: image870.wmf]1

|

|

2

0

=

¢

=

¢

=

=

a

x

x

x

y

y


∴切线倾斜角为[image: image871.wmf]4

p

,∴[image: image872.wmf]3

=

t

,故本题选（C）
【例53】已知函数[image: image873.wmf]d

cx

bx

x

x

f

+

+

+

=

2

3

)

(

在区间[image: image874.wmf]]

2

,

1

[

-

上是减函数,求[image: image875.wmf]c

b

+

的最大值.

【分析及解】由题意[image: image876.wmf]c

bx

x

x

f

+

+

=

¢

2

3

)

(

2

在区间[image: image877.wmf]]

2

,

1

[

-

上满足[image: image878.wmf]0

)

(

£

¢

x

f

恒成立,

则[image: image879.wmf]î

í

ì

£

¢

£

-

¢

0

)

2

(

0

)

1

(

f

f

,即[image: image880.wmf]î

í

ì

£

+

+

³

-

-

0

12

4

0

3

2

c

b

c

b

,此问题相当于在约束条件[image: image881.wmf]î

í

ì

£

+

+

³

-

-

0

12

4

0

3

2

c

b

c

b

下求目标函数[image: image882.wmf]c

b

z

+

=

的最大值.作出可行域（图略）,由图可知,当直线[image: image883.wmf]l

:[image: image884.wmf]z

c

b

=

+

过点[image: image885.wmf]M

时,[image: image886.wmf]z

最大,

由[image: image887.wmf]î

í

ì

=

+

+

=

-

-

0

12

4

0

3

2

c

b

c

b

得[image: image888.wmf])

6

,

2

3

(

-

-

M

,∴[image: image889.wmf]2

15

6

2

3

max

-

=

-

-

=

z

.
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求证成立
十五:复数
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故选D
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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com
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